DESCARTES Y EL MÉTODO DE ANÁLISIS FILOSÓFICO  
 “En nuestra búsqueda del camino directo a la verdad, 
           no deberíamos ocuparnos de objetos de los que no 
          podamos lograr una certidumbre similar a las de las 
          demostraciones de la aritmética y la geometría”
.
Descartes
Comenzó sus investigaciones a partir de un único conocimiento seguro: “Cogito, ergo sum” (“Pienso, luego existo”). 
Partiendo del principio de que la clara consciencia del pensamiento prueba su propia existencia, mantuvo la existencia de Dios. Dios, según la filosofía de Descartes, creó dos clases de sustancias que constituyen el todo de la realidad. Una clase era la sustancia pensante, o inteligencia, y la otra la sustancia extensa, o física.
La palabra método proviene del griego, y está compuesta de meta y odós; odós significa camino, metá (recuerda la palabra metafísica) significa mas allá; un método viene a ser un camino que le da al caminante seguridad, orientación y ahorro de tiempo y de energía. En cuanto metá el método no se agota, siempre es susceptible de nueva investigación, de nuevos conocimientos. El método sirve, pues, para ofrecerle al investigador orientación y facilidad para conquistar nuevos conocimientos; el método da seguridad, orden y certeza; por esta razón, si se quiere avanzar en el conocimiento, es importante establecer un método.
Descartes se sentía "como un caminante extraviado en un bosque el cual no debe vagar dando vueltas de un lado para otro, ni menos aún detenerse en un lugar". Buscando una finalidad para el método, decía: "Me vi obligado a emprender yo mismo la tarea de guiarme" y era necesario buscar un camino, un mé​todo que ayudara a salir del bosque de sus in​quietudes filosóficas y científicas. El método deberá conducirlo a: Orientar la búsqueda de verdades claras y distintas y así calmar la inquietud. Y Establecer un principio fundamental que sea evidente para todas las mentes y válido pa​ra todas las ciencias.
CUADRO SINOPTICO: 
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“El texto de Descartes del Discurso del Método nos plantea la búsqueda de un principio  con el que poder empezar a construir su sistema filosófico. En su objetivo de búsqueda de una verdad indubitable sobre la que asentar las demás verdades, Descartes prescinde de las fuentes que son engañosas porque al menos alguna vez nos han engañado: sentidos, creencias y razonamientos. Admite incluso que todo, absolutamente todo, pueda ser ilusorio. Pero cuando ya está tocando fondo, encuentra algo indudable: la existencia de la propia duda, de alguien que duda, o sea, piensa. “Pienso, luego existo” se convierte así en el primer principio de filosofía que él buscaba. Descartes entiende por primer principio, una verdad incuestionable sobre la que edificar el resto de verdades. Por escéptico, el seguidor de la teoría que afirma hay que dudar de todo;  la verdad no existe o no se puede encontrar. Y Entiende por verdad aquello que no admite sombra de duda y origina nuevas verdades”
.
ANALISIS DEL TEMA:
TEORIA DEL CONOCMIENTO

El punto de partida de la teoría gnoseológica o epistemológica de Descartes está en conseguir un sistema filosófico que haga avanzar la filosofía, que elimine toda la variedad de opiniones y teorías contrarias habidas hasta el momento. Descartes quiere lograr como buen racionalista, una filosofía que unifique sus verdades como lo hace la matemática. Según él, los errores filosóficos se deben a que no se ha utilizado un buen método para buscar la verdad. 

Las matemáticas lo han conseguido por vía racional y deductiva ¿por qué no lo hecho la filosofía? Para empezar diremos que la Razón humana es única, autónoma y suficiente para encontrar esa verdad que ha de ser también única. “El tribunal de la verdad y de la razón” será el juez que sancione nuestra búsqueda. Descartes quiere encontrar una verdad primera y fundamental, absolutamente evidente y cierta que pueda ser seguro punto de partida para la deducción de las demás  verdades. Para lograr su propósito, se empeña primero en rechazar como falso todo aquello en lo que pueda haber la menor sombra de duda; Así se establece la duda metódica, la duda como método para encontrar la verdad.
En el Discurso del método señala  los cuatro preceptos fundamentales que deben regir el método de  análisis filosófico. “El primero consistía en no admitir jamás cosa alguna como verdadera sin haber conocido con evidencia que así era; es decir, evitar con sumo cuidado la precipitación y la prevención, y no admitir en mis juicios nada más que lo que se presentase tan clara y distintamente a mi espíritu, que no tuviese motivo alguno para ponerlo en duda. El segundo, en dividir cada una de las dificultades a examinar en tantas partes como fuera posible y necesario para su mejor solución. El tercero, en conducir con orden mis pensamientos, empezando por los objetos más simples y más fáciles de conocer, para ascender poco a poco, gradualmente, hasta el conocimiento de los más complejos, y suponiendo incluso un orden entre aquéllos que no se preceden naturalmente unos a otros. Y el último, en hacer en todo enumeraciones tan completas y revisiones tan amplias, que llegase a estar seguro de no haber omitido nada” 
,.

Descartes propone un método que ha de ser matemático y universal, sea cual sea su aplicación o campo del saber a que se refiera. La definición de lo que él entiende por método la podemos encontrar en la Regla IV de su obra Reglas para la dirección del espíritu: “Así pues, entiendo por método reglas ciertas y fáciles, mediante las cuales el que las observe exactamente no tomará nunca nada falso por verdadero, y, no empleando inútilmente ningún esfuerzo de la mente, sino aumentando siempre gradualmente su ciencia, llegará al conocimiento verdadero de todo aquello de que es capaz”
. La primera ventaja que nos proporciona el método es evitar el error. Pero, además de proporcionarnos un conjunto de reglas o procedimientos para deducir lo que ya conocemos, puede aplicarse a cualquier nuevo campo del saber. El método permitirá que aumentemos nuestros conocimientos y descubramos nuevas verdades.
Las cuatro reglas básicas de su método para encontrar la verdad: 

1. Evidencia: Admitir sólo lo absolutamente claro y distinto.

2. Análisis: Dividir en partes la dificultad a estudiar.

3. Síntesis: Ir de los objetos más simples a los más complejos.

4. Enumeración: Revisar para estar seguro de no omitir nada.
ACTIVIDAD FINAL:
I. DESCRIBA DE MANERA GENERAL LAS CUATRO REGLAS BÁSICAS DEL MÉTODO CARTESIANO Y AMPLIELAS EN SUS PROPIAS PALABRAS.
II. ¿QUÉ SIGNIFICA PARA DESCARTES LA DUDA METODICA?
III. ¿QUÉ ES LA ESCOLASTICA?
IV. DESCRIBA  DE MANERA GENERAL QUÉ ES EL RACIONALISMO
MÉTODO CARTESIANO
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LA EVIDENCIA EMPIRICA
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COMPROBACION


Comprueba el análisis


Comprueba la síntesis 
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