JOHN LOCKE

Este trabajo está basado en los pensamientos y vida de John Locke ya que considera que todos nuestros pensamientos provienen de la experiencia. Explica la convivencia del hombre, como interactúa con los demás  seres humanos y sus necesidades como hombre.













JOHN LOCKE

El Estado según Locke

“Para mí, el Estado es una sociedad de hombres constituida únicamente con el fin de adquirir, conservar y mejorar sus propios intereses civiles. Intereses civiles llamo a la vida, libertad, salud y prosperidad del cuerpo; y a la posesión de bienes externos, tales como el dinero, tierra, casa, mobiliario y cosas semejantes.”

(http://www.portalplanetasedna.com.ar/hombres_ilustracion5.htm)

Para John locke el estado es la sociedad en la que vivimos en la que nos desenvolvemos en la cual se adquiere se conserva y se mejora algo que le llamo intereses civiles, como la vida, lo mas esencial para que el hombre puede desarrollar sus capacidades, libertad, la que necesita cada ser humano para realizar lo que desee, un pequeño ejemplo un ave enjaulada es un ave sin libertad y como está atrapada, encerrada no podrá hacer lo que quiere en mi pensamiento lo que el ave quiere es volar ser libre, en la salud y la prosperidad del cuerpo cada hombre escoge lo que quiere brindarle a su cuerpo como sea algo bueno o como sea algo malo ejemplo un persona va al gimnasio tiene una dieta balanceada, le está brindando salud a su cuerpo va al médico sin necesidad de sentirse enferma solo hacerse un control con esto está haciendo prosperar su cuerpo se sabe cuidar, pero hay otra persona que no va al gimnasio  come a des horas consume drogas alucinógenas sabe que en la salud le va muy mal por el simple hecho de que no hace ejercicio y no tiene horas de alimento y tristemente consume drogas algo que no hace prosperar al cuerpo sino que lo estanca hasta tal punto de perder la vergüenza de no importarle nada, solo su consumo.

En los bienes externos, todos queremos tener dinero para darnos nuestros gustos, una finca donde podamos ir cada fin de semana, una casa donde vivir y nevera, televisor, cuadros, ropa, etc.

FRASES DE JOHN LOCKE

1. “Ningún conocimiento humano puede ir más allá de su experiencia.”
En esta frase John locke nos da a entender de que el hombre para obtener un buen conocimiento de la vida tiene que pasar muchas experiencias por ejemplo un hombre de 70 años ya ha obtenido un buen conocimiento de la vida porque cada día aprendió algo nuevo y por su edad tan avanzada ha vivido muchas experiencias .

Por otro lado un adolescente de 15 años no puede ver más allá de su conocimiento por que por el simple hecho de que no ha vivido lo suficiente y ha tenido pocas experiencias en la vida, el hombre de 70 años le puede contar muchas experiencias de la vida de él pero nadie vive las experiencias que le cuentan.

Como descartes dijo pienso luego existo hay que saber si el algo esta hay para saber las cualidades de ese, cuando nos referimos a conocimiento damos a entender que son experiencias y las experiencias son el conocimiento adquirido durante años.
2. “Los hombres olvidan siempre que la felicidad humana es una disposición de la mente y no una condición de las circunstancias.”
Al hablar de la disposición de la mente John locke se refiere a que cada hombre es responsable de lo que quiera pensar, se nos pueden venir muchas ideas a la cabeza pero en nosotros esta elegirlas y sentir el sentimiento que nos brinda, las circunstancias solo son momentos que hay que saber llevarlos con la mente,  por ejemplo hay una discusión entre dos personas X,Y están discutiendo porque X tiene la costumbre de llegar tarde a la hora de la cena y Y, tenía la costumbre de discutirle todos los días y pedirle explicación del porque llega tarde, hasta que Y se dio cuenta que no se iba amargar su vida por el simple hecho de que X no fuera a cenar, decidió cambiar su pensamiento decidió cambiar el momento de discutir con X, por un momento alegre. A la hora de la cena Y ya no preparaba nada si no que salía a divertirse con sus amigas, y X al llegar a la casa al ver que no estaba Y, se enojaba pero era él quien se enojaba  Y estaba divirtiéndose en otra lugar  y así es de sencillo, si nos sentimos bien con algo pues es genial mantengámoslo y no dejemos que nada nos dañe ese sentimiento.

3. “Dios ha creado al hombre como una animal sociable, con la inclinación y bajo la necesidad de convivir con los seres de su propia especie, y le ha dotado, además, de lenguaje, para que sea el gran instrumento y lazo común de la sociedad.”
En primer lugar el hombre no puede vivir solo no tampoco en comunidad aunque esto no quiera decir de que no sea sociable, pero el hombre al ser un animal se comporta como tal, trata de satisfacer sus necesidades acosta de los demás pero claro está el de vivir en sociedad para darse apoyo con los de su misma especie y tratar de sobrevivir en el entorno, entre tanto el lenguaje es el medio por el cual se comunica y del cual le saca mucha utilidad para satisfacer y ayudarse.

El lenguaje es lo más complejo que tienen los humanos puesto que este conlleva cierto tipos de signos, gestos y dialectos diferentes, sin el lenguaje el humano no aprendería ciertas cosas básicas como caminar comunicarse etc.

1, 2, 3, = (http://www.proverbia.net/citasautor.asp?autor=597)

Actividad final

1. ¿Para John locke que es el estado?

2. ¿Estás de acuerdo con lo que dice John locke respecto al estado? ¿por qué? 

3. ¿Cite 3 ejemplos de los intereses civiles?

4. ¿elige la frase que más te gusta y explíquela con tus propias palabras?

JOHN LOCKE Y EL EMPIRISMO





PERCEPCION








EXPERIENCIA





RESPECTO AL CONOCIMIENTO NO EXISTEN LAS IDEAS INNATAS





Percibir es tener ideas que son aspectos de la mente





Todo procede de la experiencia





AFIRMA DOS COSAS





Incorporar las creencias a través de la experiencia del mundo





Cuando uno nace no tiene conceptos en la mente





CUALIDADES





SECUNDARIAS





PRIMARIAS





Color, sonido, sabor





La extensión (longitud), la figura (forma) el movimiento u reposo, y el número








