GOTTFRIED WILHELM  LEIBNIZ
El aleman Gottfried Leibniz, nace en 1646 en la ciudad de leipzig y muere en 1716. Fue un filosofo matematico, y ecletico. Estudio en las universidades de jena y altdorf. Su actividad abarco ciencias y disciplinas como el calculo infinitesimal, la filosofia, la teologia, el derecho, la politica y la fiologia.  con obras destacadas como; ensayos de la teodicea sobre la bondad de dios, la libertad del hombre y el origen de mal (2 vols.,1710, la monodalogia(1714 publicado en latin como; principia philosophiae, 1721, y nuevo tratado sobre el entendimiento humano (1703; pub. 1765).  (enciclopedia encarta 2007)
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“TEMPERAMENTO ECLETICO”                                                                   
Fiel a su temperamento ecléctico, daba  validez a todos los argumentos sobre la existencia de dios. Aduciendo la contingencia del ser infinito que fue un argumento  usado también por el filósofo  descartes, Además valida todos los argumentos sobre la naturaleza en la necesidad fundamentales de nuestras ideas y que no puede ser explicada al no ser que aceptemos que existe un dios.   (http//ec.aciprensa.com/l/Leibniz.htm) 

De esta manera se puede deducir  que es un filosofo decidido por una sola teoría y se ajusta a ella, la eclética  que es la parte espiritual o cristiana,  y es importante  que el argumente  que puede haber un ser infinito como el alma  y que no solamente seamos materia viviente, si  no que tengamos algo espiritual que nos hace ser quienes somos y que detrás de todo exista un único creador divino en el que debemos creer para poder explicar nuestra justa existencia.
“PROBLEMA DEL MAL”                                                                               

Uno de sus argumentos discutidos en muchas de sus cartas y en la “theodicee” como mal físico, que es  el sufrimiento, y mal moral, que es el pecado. Dando a entender que deberíamos ver mas allá del mundo que nos rodea. Lo cual lo hacia optimista.  Y que el problema del mal  se debe, a la creacion perfecta que dios queria,  y que si lo hizo no fue posible crear monadas tan perfectas. Asi leibniz distingue el problema del mal, Y nos recuerda que solo vemos una parte de la creacion de dios, la cercana a nosotros mismos. Y que no debemos  permitir el mal en nuestros sentimientos y ejercitar nuestra fe y amor en dios.                 

 (http//ec.aciprensa.com/l/Leibniz.htm)                                                         Aquí resalta que  las cosas que no pudieron ser perfectas como el echo de que tengamos que sufrir o cometer injusticias, y por eso mismo nos hace reflexionar para hecernos dar cuenta de que hay algo mas en nosotros, y que existen cosas que nos hacen perjudicarnos,  es un argumento esencial para guiarnos sobre las cosas malas como pensamientos o actos impuros  aconcejandonos que la forma mas facil de alejarlos es confiar mas en dios.  
“LA DOCTRINA DE LAS MONADAS”                                                            
El universo se compone de innumerables centros conscientes de fuerza espiritual o energía, conocidos como mónadas. Cada mónada representa un microcosmos individual, que refleja el Universo en diversos grados de perfección y evolucionan con independencia del resto de las mónadas. es el resultado armonioso de un plan divino. Los humanos, atribuye gran importancia la noción de substancia pero en términos de acción independiente. Planteando lo substancial como una acción independiente y activa, el ser que es actuar, ya que la independencia de la substancia es independencia en lo tocante a la acción, y no lo tocante a la existencia, que la substancia es individual puesto que es el centro de una acción independiente.  Las monadas son inmateriales y comparadas con el átomo en lo indivisibles e indestructibles, como el alma del ser humano.    (http//ec.aciprensa.com/l/Leibniz.htm)                                                        Diría que es el argumento mas fuerte que Leibniz tiene y es donde mejor explica su filosofía, en las monadas,  por que tiene mayor creencia  ya que es algo en lo que siempre hemos creído los seres humanos  en tener un alma o espíritu  el cual seria infinito representando a cada ser como un universo en miniatura, además de diferenciar  la parte substancial como materia independiente de la espiritual,  por eso para el,  las monadas es algo armonioso de un plan divino que seriamos nosotros, que por no ver mas allá del mundo que nos rodea  no podemos aceptar la existencia de las enfermedades o la muerte como partes de la armonía del universo  y que por eso tenemos un alma infinita la cual seria la constante al cambio o evolución.
“LA DOCTRINA DE LA ARMONIA PRESTABLECIDA”                              
Para el, el presente es siempre causa del futuro que  el alma obedece sus propias leyes y el cuerpo tiene sus propias leyes, ambos estan echos el uno para el otro. De esta forma leibniz definio la substancia como accion, que es lo esencial es su representacion, estableciendo que cada monada realiza su propia actividad y que si no se diera algun control , el universo seria un caos y no el cosmos que es, asi concluimos que dios desde un principio arreglo el mundo de tal forma que los cambios de una monada corresponden perfectamente a los de las otras monadas de su sistema.  (http//ec.aciprensa.com/l/Leibniz.htm)                                                            La representacion que leibniz toma aquí nos da a entender que tanto el alma como el cuerpo  se necesitan mutuamente para que el ser sea completo, por otro lado nos afirma que lo que suceda  en el presente marcara el futuro basandose  que en  el control del universo se debe a las monadas que son para el, el cambio a otra monada para evolucionar.
“CRITICAS”                                                                                                       De este modo leibniz utiliza un metodo de caracteristicas deductivas y el objetivo de su matematizacion es analizar terminos de racionalismo complejos para llegar a tener terminos mas simples, con un lenguaje univeral que impida la aparicion de nuevas teorias. Sin embargo, seguiran existiendo contradicciones. A diferencia de locke probara la existencia de ideas innatas  Las cuales  serian semillas que le permitieran tener un acuerdo con todos los hombres.  (http//ec.aciprensa.com/l/Leibniz.htm)             Defendiendo sus argumentos leibniz es inteligente al utiliazar su matematica para tenerlos mas claros y tener el poder de la razon  con estos argumentos idealistas su objetivo  es que sean muy conocidos y utilizados en cualquier filosofia,  y demustra que se opone al pensamiento empirista de locke, siendo leibniz racionalista, con otra clase de argumento  universal. 
Actividad

1. ¿De que clase eran los  argumentos en que se basa Leibniz  y cual era su temperamento? Explicar.
2. En que consistía el problema del mal y en que nos ayuda a reflexionar Leibniz
3. ¿A que clase de actividades se les llama monadas y en que consiste una monada?

4. Según Leibniz ¿Cuál es la armonía preestablecida?
