FEDERICO NIETZSCHE.
En este ficha encontraremos la vida y las obras de Federico nietzsche, filósofo, poeta, músico y filólogo alemán, considerado uno de los pensadores modernos más influyentes del siglo XIX. Crítico de la religión, la cultura y la filosofía occidental. Autor que introdujo, como ningún otro, una cosmovisión que ha reorganizado el pensamiento del siglo XX.

BIOGRAFÍA.
Friedrich Wilhelm Nietzsche nació en Röcken, cerca de Lützen, el 15 de octubre de 1844 – murió en Weimar, el 25 de agosto de 1900) fue un filósofo, poeta, músico y filólogo alemán, considerado uno de los pensadores modernos más influyentes del siglo XIX.

Realizó una crítica exhaustiva de la cultura, la religión y la filosofía occidental, mediante la deconstrucción de los conceptos que las integran, basada en el análisis de las actitudes morales (positivas y negativas) hacia la vida. 
La característica definitoria de Nietzsche no es tanto la temática que trataba sino el estilo y la sutileza con que lo hacía, fue un autor que introdujo, como ningún otro, una cosmovisión que ha reorganizado el pensamiento del siglo XX. Nietzsche recibió amplio reconocimiento durante la segunda mitad del siglo XX como una figura significativa en la filosofía moderna. Su influencia fue particularmente notoria en los filósofos existencialistas, críticos, fenomenológicos, postestructuralistas y postmodernos. Es considerado uno de los tres «Maestros de la sospecha», junto a Karl Marx y Sigmund Freud.















 “Nietzsche no es un pensador sistemático, un filósofo que construye ordenada y razonadamente un sistema. El mismo escribió: "Desconfío de todos los sistemas y los evito. El gusto por el sistema es una falta de prioridad” 1
  NIHILISMO

“El nihilismo es una posición filosófica que argumenta que el mundo, y en especial la existencia humana, no posee de manera objetiva ningún significado, propósito, verdad comprensible o valor esencial superior, por lo que no nos debemos a éstos.

El nihilismo hace una negación a todo lo que predique una finalidad superior, objetiva o determinista de las cosas puesto que no tienen una explicación verificable.” 2

El nihilismo se define en función de la voluntad de poder. Cuando esta voluntad disminuye o se agota, aparece el nihilismo, puesto que tal voluntad no es otra cosa que la esencia de la vida. De acuerdo al diagnóstico que realiza Nietzsche, este tipo de nihilismo está a punto de llegar porque todos los valores creados por la cultura occidental son falsos valores porque son la negación de la vida misma. Entonces, cuando esos valores ilusorios se derrumben, llegará necesariamente el nihilismo.
“Nietzsche dijo: “Dios ha muerto, el mundo se ha quedado sin brújulas, sin leyes, sin fuerzas que le manden”.  El nihilismo total es la actitud que adoptan los que al descubrir que dios ha muerto caen en la desesperación. El nihilismo extático  es donde el hombre debe convertirse en el asesino de Dios, liberándose del trasmundo y creando sus propios valores.
  SUPERHOMBRE.
“El amor eterno hacia la vida hace que el hombre se supere continuamente, el hombre es solo un puente hacia el superhombre, expone una metamorfosis del espíritu, que atraviesa tres fases. Camello, león y niño.” 3
El superhombre condensa en si toda la intención de Nietzsche, el superhombre es el salvador que devuelve a la tierra su sentido, este superhombre debe ser perfecto. Las características que tiene este superhombre van más allá de la degeneración “física y moral” del débil, según Nietzsche hay que encontrar una especie de hombre más alta y vigorosa. La característica fundamental del superhombre es la contradicción. El cristianismo ha domesticado al hombre, la nueva moral del superhombre lo libera. El hombre superior no hace caso de los prejuicios de la gente.
EL HOMBRE CAMELLO.
“El hombre Camello: simboliza los que obedecen ciegamente, se arrodillan para que les pongan la carga, soportan las obligaciones sociales.” 3
Nietzsche no está de acuerdo con el hombre camello, porque es el hombre resignado, aguantador, sometido, paciente e incapaz de reaccionar, este tipo de hombre es la negación de la vida; en el la vida esta desfigurada y bloqueada; este hombre es un mono, una irrisión, una vergüenza dolorosa, un objeto de burla.

Biografía: http://es.wikipedia.org/wiki/Friedrich_Nietzsche
1.http://www.opuslibros.org/Index_libros/Recensiones_1/nietzsch_gen.htm
2. http://es.wikipedia.org/wiki/Nihilismo
3. http://html.rincondelvago.com/pensamiento-filosofico-de-nietzsche.html 

Actividad.

1. ¿Porque crees que se dan reacciones tan fuertes ante la muerte de Dios? 
2. ¿según el pensamiento de Nietzsche cuál es el beneficio que se recibe a cambio de matar a Dios?

3. ¿Qué aspectos positivos encontramos en el pensamiento Nietzsche?

4. ¿Porque según Nietzsche todos deberíamos ser superhombres? Explica tu respuesta.
LA MUERTE DE DIOS





Con la metáfora de la “muerte de Dios” Nietzsche explica el proceso de desintegración de la cultura occidental que concentraba en la idea de Dios todo el valor de este  mundo.





Se sustituye a Dios por otros absolutos:


 Razón, Ciencia, Progreso





Continúa en la Ilustración





Antropocentrismo





Se inicia en el Renacimiento





El proceso de la muerte de Dios





Nihilismo parcial





Nihilismo total: actitud que adoptan los que,al descubrir que Dios ha muerto  caen en la desesperación. 





Reacciones ante la muerte de Dios





Nihilismo extático: el hombre debe convertirse de manera explícita y voluntaria en el asesino de Dios, liberándose del trasmundo y creando sus propios valores.





Tras la muerte de Dios se convierte él mismo en dios, creando nuevos valores y nuevos sentidos (Transvaloración)








