TEMA # 56
FRIEDRICH NIETZSCHE 
Con este trabajo pretendemos mostrar a través del pensamiento de Nietzsche como el hombre le empieza a dar sentido a sus actos, la lucha que se presenta alrededor de este pensamiento, al querer imponer la verdad fruto de la voluntad de poder; y los valores que definen quién domina y quién es dominado.










Friedrich Nietzsche, un poeta y filólogo alemán, cuyo pensamiento está considerado como uno de los más radicales, ricos y sugerentes del siglo XX. Nació el 15 de octubre de 1844 en Rocken, Prusia y murió en Weimar el 25 de agosto de 1900. Autor de obras como: Así habló Zaratustra (1883-1885), Más allá del bien y del mal (1886), La genealogía de la moral (1887), El crepúsculo de los dioses (1888), El Anticristo (1888), Ecce Homo (1889) y La voluntad de poder (1901).
NIHILISMO Y MUERTE DE DIOS
“«Dios ha muerto», no significa en si la muerte de Dios; es la manera de Nietzsche de decir que la idea de Dios no es capaz de actuar como fuente moralista.”
 Al negar este mundo suprasensible, se niegan también sus valores. El hombre como está sujeto a esta sumisión,  al “morir” Dios, queda en una especie de desconcierto, entra en una crisis y se ve obligado a darle un sentido humano a las cosas y un valor propio, en efecto los conceptos moralistas universales desaparecen. “La consecuencia de la muerte de Dios es que los valores vigentes en la sociedad occidental se vienen abajo ellos solos, según el nihilismo, o no se vienen abajo sino que los hombres los destruimos. Según Nietzsche la superación del nihilismo se producirá cuando el «superhombre»  imponga los nuevos valores de la moral de señores, destruyendo los valores de la moral de esclavos.”

LA VOLUNTAD DE PODER

“Nietzsche veía en los instintos una fuerza que iba más allá del sólo impulso a sobrevivir, protegerse y reproducirse de todos los seres vivos, de sólo ser esto, la vida se estancaría.”
 De esta forma, no sería solo una conquista sino la conservación y el aumento de esta. “La supervivencia era una de las consecuencias de un deseo aún mayor impulso hacia una supravivencia, un deseo perpetuo de todo ser vivo por ir más allá de todos, el todo y hasta más allá de sí mismo, más allá de la muerte.”
 La vida es una voluntad de poder, y la verdad una conquista de esta misma. Como creación de este poder, la verdad tiene muchas interpretaciones y es una lucha ya que gana quien tenga mas poder, así mismo la verdad será el resultado de la voluntad de poder de quien la logra imponer. “Este impulso irracional o deseo perpetuo por expandirse impreso en cada ser es lo único que da sentido a la existencia, es la fuerza principal dentro de la visión trágica de Nietzsche.”

TRANSMUTACIÓN DE VALORES

“Los señores desprecian como malo todo aquello que es débil y disminuye el impulso vital. Aprecian como bueno, todo lo superior, fuerte y dominador. La moral de los señores se basa en la fe en sí mismos, el orgullo propio. Por el contrario, los esclavos decretan como bueno la compasión, el servicio y critican el egoísmo y la fuerza.”
 En este sentido, todo lo bueno o verdadero sería del noble, de una clase social que se hace llamar veraz por si misma, donde todo lo que digan o hagan será bien visto. Los aristócratas son quienes darán los conceptos que determinarán como “verdaderos”.
“La lucha entre fuertes y débiles, en el fondo, es la lucha entre creadores de valores; por eso transmutar valores es transmutar al hombre, a la creación, a la vida, Esta lucha lleva el sufrimiento y el dolor hasta que aparezca el nuevo hombre.”
 Al tomar conciencia de este poder, el hombre valora los actos según su pensamiento, es así que el hombre que es considerado fuerte es quien impone el sentido de estos actos.
“El «Hombre Camello» es un hombre resignado, aguantador, sumiso, paciente, incapaz de reaccionar, es una negación de la vida. Es aquel hombre que responde a la moral del esclavo, un hombre débil.”
 Este hombre es aquel que es sometido por la voluntad de poder de alguien más. Son estos impotentes y frágiles quienes han seguido un prototipo de persona que la institución cristiana ha impuesto desde el principio. Son estos valores del hombre camello los que deben ser transformados. “En «Así habló Zaratustra» nos cuenta tres transformaciones del espíritu: cómo el espíritu se transforma en camello, el camello en león y, finalmente, el león en niño.”
 Este sería el orden de la transformación de los valores, el camello representa los valores del esclavo, la humildad, sometimiento y odio hacia la vida. El león sería el término medio entre el hombre camello y el superhombre: el hombre, el nihilista y capaz de crear su libertad.  “Inocencia es el niño, y olvido, un nuevo comienzo, un juego, una rueda que se mueve por sí misma, un primer movimiento, un santo decir «Sí».”
 Es este quién representa el übermensch, el que crea los valores, el que se entrega a sus instintos, como el Dionisismo.  
EL SUPERHOMBRE
“El «Übermensch» es un hombre que crea sus propias normas, morales y de todo tipo, somete las cosas a su voluntad, es un hombre vital: ama la vida y este mundo. Además es un ser que acepta el Eterno Retorno, pues cuando toma una decisión realmente la quiere tomar, y no se arrepiente de sus actos. Sabe que la vida es en parte dolor y en parte placer, pero no reniega de ello.”
 Nietzsche parte de la vida, por lo cual el superhombre, elimina cualquier pretensión de abstenerse de algo en la tierra buscando una vida mejor después de morir; lo que suprime el pensamiento platónico de la existencia de un mundo sensible. Este superhombre debe superar todos los valores tradicionales para crear e imponer sus valores propios. Su voluntad de poder será la que se imponga frente a la de los débiles.
Consecuencias de este pensamiento

“Su filosofía se ha prestado a las más diversas interpretaciones por su forma sentenciosa y poética de escribir, su pensamiento heterodoxo* y poco académico y su rechazo de la filosofía racional tradicional. Las referencias al superhombre, las críticas al judaísmo, la apelación a lo irracional, la afinidad con Wagner, etc. fueron argumentos que los nazis usaron para utilizar a Nietzsche. Las referencias a la autonomía y la libertad, a la superación de la moral cristiana, junto con los ataques al estado y la exaltación del individualismo dieron lugar a una adhesión desde círculos anarquistas durante las décadas de los sesenta y setenta.”
 Aquí podemos evidenciar como el darle un valor propio a las cosas, o a las ideas; puede desencadenar las diferentes interpretaciones, y la lucha por imponerlas.
ACTIVIDAD

1. ¿Cómo crees que influyó en el hombre la “muerte de Dios? ¿Por qué? 
2. ¿Con qué valores te sientes más identificado y que tipo de hombre eres?
3. Se dice que Nietzsche fue un filósofo precursor del nazismo, entonces ¿Qué consecuencias crees que trae un pensamiento filosófico en una sociedad?
4. Explica en que consiste la voluntad de poder y da un ejemplo de tu vida cotidiana en el cual se aplique.
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Nihilismo y muerte de Dios





El hombre provoca la muerte de Dios, toma conciencia plena y se reafirma en ella, descubre el poder de la voluntad como máximo valor.
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Consecuencias





La voluntad, no se somete a lo querido, sino que se sobrepone a todos sus objetivos posibles.





Las transformaciones del espíritu
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* Heterodoxo: distinto a un dogma o religión.





