LA ÉTICA

La ética trata de la marjal del carácter del ser humano, de la manera que tanto mental como ética hace referencia al modo de ser o carácter que los seres humanos van reflejando a lo largo de la vida.

Generalmente se considera la moral como un conjunto de normas y reglas para la dirección de la vida y la conducta del ser humano que también es la construcción del comportamiento del individuo en la sociedad. 

“La ética se refiere entonces a la instancia desde la cual juzgamos y valoramos la forma como, de hecho, se comporta el hombre y, al mismo tiempo, la instancia desde la cual formulamos principios y criterios acerca de cómo debemos comportarnos y hacia donde debemos dirigir nuestra acción. 
Toda ciencia tiene un objeto de estudio, en cuanto a la ética, ésta es la ciencia filosófica encargada de estudiar o reflexionar sobre la moral, pero la moral tiene un carácter humano y social entonces la ética es la disciplina filosófica que estudia el comportamiento moral del hombre en sociedad. 

El fenómeno mora es una creación exclusiva del ser humano, solo ciertos actos en él, pueden ser calificados de buenos o malos desde el punto de vista de la moral por lo tanto es un ser con sentido ético o una conciencia moral”. 1
La palabra ética viene del griego ethos, que significa costumbre y la palabra moral viene del latín mos, morís que también significa costumbre. Por lo tanto como ya se mencionó en capítulo anterior ética y moral etimológicamente significan lo mismo. Las dos palabras se refieren a las costumbres. Por lo que la definición nominal de ética sería la ciencia de las costumbres. Pero lo que en realidad le interesa a la ética es estudiar la bondad o maldad de los actos humano, sin interesarse en otros aspectos o enfoques
Por lo tanto podemos determinar que su objeto material de estudio son los actos humanos y su objeto formal es la bondad o maldad de dichos actos. 
3 Sacado del libro Corporación Educativa Alexander Von Humbold
LA ÉTICA

“La ética es el comportamiento, la conducta y el actuar del ser en cuanto ser que componen su vida cotidiana y que son el resultado de su historia y tradiciones. 

El ser humano en cuantos valores, comportamientos y conducta es el resultado de inculcaciones de su hogar. 

La ética y la moral hacen referencia al modo de ser o carácter que los seres humanos van a lo largo de su vida, generalmente se considera la moral como un conjunto de normas y reglas para la dirección de la vida y la conducta del ser humano, pero también es la construcción del comportamiento del individuo en la sociedad. 

La moral también se puede definir como una conciencia sobre actos, comportamientos y caracteres buenos y malos. 

Como conducta moral, se refiere al comportamiento del individuo dentro de un grupo social, conducta que se ve controlada por unos conceptos de moralidad y unas reglas de conducta que determinan unos patrones esperados, en contraposición, la conducta inmoral, seria el comportamiento que no se conforma a las expectativas sociales, que no se debe a la ignorancia de esas expectativas, sino a su desaprobación. 
La conducta moral es el comportamiento de una persona hacia las demás, para tener una conducta moral hay que tener conceptos claves sobre moral para estos sean aplicados en el vivir, también hay que tener claro unas reglas de la moral para poder tener una conducta moral.” 2
El sistema ético teocéntrico nos da a conocer que toman a dios como el centro de todas las cosas y del universo y nos habla de la ética que empleo Kant, el dice que no importa que si la acción es buena o mala lo importante es la intención que mueve a realizarla y del epicureísmo nos da a conocer que se halla el en placer que hace verdaderamente dichoso al ser humano.

Sistema ético antropocéntrico:

Ubica al ser humano en el centro de todas las cosas del universo y del mundo
ANÁLISIS
Creo que la ética desde mi punto de vista es muy importante para el ser humano porque nos da a conocer el comportamiento, la conducta y el actuar del ser humano en cuanto ser, hay muchos valores que no los tenemos en cuenta o que quizás no los conozcamos pero si podemos decir que el valor mas importante para el ser es la moral, la moral es una creación exclusiva del ser humano, solo ciertos actos en él, pueden ser calificados de buenos o malos desde el punto de vista de la moral por lo tanto es un ser con sentido ético o una conciencia moral. 

Prácticamente los seres humanos utilizan la ética para así saber que valores tiene la conducta moral que se ve controlada por unas reglas de conducta que determinan unas consecuencias esperadas. 

La ética es importante para la vida porque es un valor que nos ayuda a reflexionar sobre nuestros actos, caracteres, valores y así poder ver lo bueno y lo malo hacia con los otros y si tratar de cambiar y cultivar valores buenos. 
la ética también se basa en las concepciones que podemos nombrarla como ética marxista :que propone como criterio ultimo a la praxis la acción , la producción el trabajo y la eficacia

Ética contemporánea: que aparece en una época de incesantes progresos científicos y técnicos
ACTIVIDAD

1. ¿Cuál es el modelo ético que elabora Kant?

2. ¿En que se basa la ética del súper hombre? 

3. ¿Cuál es el sistema que ubica Dios en el centro de las cosas?
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