AUGUSTO COMTE
La importancia del estudio de la filosofía más que la obtención del conocimiento y de verdades radica en la exhortación que nos hace filosofía de plantearnos preguntas, de problematizar cuestiones esenciales y normas de la vida, y de apreciar el conocimiento y la razón humana.

Comte es una clara mezcla de ello ya que el replantea los problemas del método filosófico y de la teoría del conocimiento en busca de respuestas nuevas y soluciones hasta su momento ignotas.

Ahora bien, aun más importante es la filosofía como clara manifestación del espíritu humano, ya que en ella la filosofía nos encontramos con la razón, la imaginación y el intelecto del hombre.
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Augusto Comte fue un filósofo y matemático francés nació en Montpellier el 19 de enero de 1798 y muere en parís de cáncer, en 1814 entra a la escuela politécnica, de la que es expulsado en 1816, acusado de republicanismo e indisciplina. En 1826 sufrió una enfermedad a la que él llamó “una crisis cerebral”, enfermedad que durante algún tiempo se creyó incurable, pero de la cual sanó al fin. Tuvo una vida atormentada, marcada por amores difíciles, un matrimonio fracasado, crisis nerviosas y dificultades para instalarse en el estamento académico. De sus obras las más importantes la titulada curso de filosofía positiva, cuyo primer volumen fue publicado en 1839 en esta obra se expone y desarrolla Comte su sistema filosófico. Ahí plantea los fundamentos de la filosofía positiva. 
El positivismo
Comte es el máximo exponente de la filosofía positivista, el positivismo es la corriente filosófica que surgió en Francia en la segunda mitad del siglo XIX, Comte presenta el positivismo como el camino que lleva a construir la ciencia como fundamento de un nuevo orden social unitario. 

“También se distingue el Positivismo como doctrina que reduce lo real a lo experimental, del método positivista. La filosofía positiva trata de considerar cada ciencia fundamental en sus relaciones con el sistema positivo entero, y con el espíritu que las caracteriza.” (1)
El positivismo tuvo como fundador a Hume, siendo su principal representante Augusto Comte, donde plantea que el positivismo se fundamente de tres principios básicos: 

1. El fenomenalismo la cual nos dice que no existe diferencia entre apariencia y esencia.

2. El nominalismo que dice que los objetos singulares son los referentes últimos de cualquier conocimiento.

3. La ciencia única: la aspiración máxima de la filosofía es la unidad fundamental de la ciencia.

Ley de los tres estados

En su pensamiento positivo propone la ley de los tres estadios o la ley de la evolución intelectual de la Humanidad, que dice todas nuestras especulaciones, cualesquiera que sean, tienen que pasar por tres estados teóricos diferentes, teológico, metafísico y positivo.
El primer estado aunque indispensable por lo pronto en todos los aspectos, debe ser concebido luego como puramente provisional y preparatorio; el segundo, que no constituye en realidad mas que una modificación disolvente del primero, no tiene nuca más que un simple destino transitorio para conducir gradualmente al tercero; es en este, único plenamente normal, donde radica, en todos los géneros, el régimen definitivo de la razón humana.

Primer estado: Estado teológico o ficticio.

 Es aquel que en que la mente busca las causas y principios de las cosas; lo mas profundo, lejano e inasequible. Este estado, en el que predomina la imaginación, corresponde a la infancia de la Humanidad. 

Segundo Estado: Estado metafísico o abstracto.

Es aquel que intenta el explicar la naturaleza de los seres sin recurrir a agentes sobrenaturales, sino en identidades abstractas, especie de pubertad histórica.

Tercer Estado: Estado positivo o real.

Esta larga sucesión de preámbulos necesarios conduce al fin nuestra inteligencia, a su estado definitivo de positividad racional, que debe quedar caracterizado de una manera más especial que los dos estados preliminares. 
Características de la filosofía positiva
La filosofía positiva como tipo de conocimiento propio del último estado de la sociedad, se define por oposición a la filosofía negativa y critica de Rousseau y Voltaire. El termino positivo hace referencia a lo real, Lo positivo tiene como características el ser útil, cierto, preciso, constructivo y relativo. “la filosofía positiva lo que hace es basar su conocimiento en lo positivo, o sea en lo real, dejando a un lado las teorías abstractas como la del fenomenalismo kantiano, al considerarlas como metafísicas.” (2)
Con todo esto podemos llegar a la conclusión de que el positivismo es una corriente filosófica que ha venido desde hace mucho tiempo por diferentes pensadores y que admite solamente el método experimental. Este procede en su parte afirmativa de Saint - Simonismo y en su parte negativa de la aversión al espiritualismo metafísico, esto supone la inicialización de reforma de la sociedad, y tiene tres factores básicos: Estado Teológico, Estado Metafísico y Estado Positivo. 
La importancia de estudiar y leer a Comte radica en su propuesta filosófica realista y de carácter científico. Comte deja atrás los sistemas y métodos abstractos para este mundo. Augusto Comte además describe la evolución del intelecto del humano y la posibilidad del hombre de llegar al conocimiento verdadero atravez del método científico. 

Pero augusto Comte llega mas allá proponiendo que la correcta utilización del método científico por parte del hombre lo puede llevar a la creación de un mejor estado, de mejores normas, de mejores instituciones en fin de un gran progreso de la sociedad.
Bibliografía

(1) www.monografias.com 

(2) www.cibernous.com
Actividad
1-¿cuantos y cuales son los estados del conocimiento del hombre?

2-¿cual es el objetivo de la filosofía según Comte?

3-¿a que corriente filosófico pertenecía augusto Comte?
4-¿Qué es el positivismo?
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