SOREN KIERKEGAARD

Kierkegaard nació en Copenhague el 15 de mayo de 1813 y murió el 11 de noviembre de 1855. Se destaco por ser un gran escritor y por tal modo se le considera el padre del existencialismo, también es considerado una figura muy influyente del pensamiento contemporáneo. Al cabo del tiempo después de estudiar teología en una universidad de su ciudad natal se inclino por la literatura y la filosofía, se caracterizo por criticar a grandes figuras del pensamiento filosófico como Sócrates y Hegel respectivamente e incluso una de sus obras, o más bien la primera obra realizada por kierkegaard se baso en el concepto de ironía presentada en 1841, o su otra obra o la uno o lo otro publicada en 1843 se centra principalmente en criticar a estos filósofos, dos de sus ideas más conocidas fueron la “subjetividad” y “el salto de fe”.
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	Kierkegaard define el cristianismo como un “mensaje existencial” en lo que lo más elevado consiste en “existir en Cristo” pues el cristianismo es una doctrina filosófica.

	Todo el pensamiento de Kierkegaard es una reacción contra el idealismo y la religiosidad formalista de la Iglesia oficial danesa y su teología fuertemente dominada por el hegelianismo.

	El existencialismo busca revelar lo que rodea al hombre haciendo una descripción detallada del medio material y abstracto en el que se desenvuelve el individuo existente.


 
PENSAMIENTO

Todo el pensamiento de Kierkegaard es una reacción contra el idealismo y la religiosidad formalista de la Iglesia oficial danesa y su teología fuertemente dominada por el hegelianismo. Kierkegaard lo hace en nombre del valor del individuo y de una fe personal y trágica. Las categorías fundamentales del pensamiento de Kierkegaard son las del 'individuo' existente y sus 'posibilidades'. “1”

El pensamiento de kierkegaard es algo confuso ya que se habla de un único individuo real existente que es uno opuesto al absoluto, pero también se dice que la soledad del individuo es trágica ya que este se enfrenta a su existencia que aun no ha sido determinada por la necesidad sino por una posibilidad, pero las posibilidades son contradictorias, pero a la vez todo puede ser posible, por tal motivo las alternativas de una vida son inútiles del tal forma que no tiene solución alguna. El singular siente que reposa sobre la nada y que tiene que elegir. Elegir en el mundo le provoca angustia y elegirse a sí mismo, desesperación, que es la 'enfermedad mortal' ”2”. Tal persona que es el singular siente que no está en nada que tiene su mente vacía, lo cual lo hace elegir entre una cosa u otra, pero tal elección le provoca angustia de saber si ira a elegir lo correcto, pero por otro lado debe elegirse a si mismo esto le provoca desesperación la que es considerada la que es considerada por kierkegaard una enfermedad mortal.
La nada engendra angustia…… según kierkegaard la única realidad de la libertad existente es la angustia  ya que está relacionada con los miedos del ser humano y algunos relacionados con esto, por lo tanto estos son difíciles de ocultar y por esta razón tarde que temprano saldrán a flote de forma natural.
“1” http://filosofia.idoneos.com/index.php/342893
2 Ídem
KIERKEGAARD Y EL CRISTIANISMO
Kierkegaard define el cristianismo como un “mensaje existencial”, en lo que más elevado consiste en “existir en Cristo” pues el cristianismo es una doctrina que quiere ser realizada en la existencia y una doctrina filosófica que busca ser comprendida intelectualmente “3”. 
“3” http://html.rincondelvago.com/kierkegaard_2.html
Para kierkegaard lo único que puede calmar la angustia ya que para este el cristianismo es estar en paz tanto con Cristo como con uno mismo, aquí es donde entra jugar la subjetividad lo cual consiste en  recibir la gracia que produce la voluntad de dejar todo lo malo atrás y llegar a obtener la fe. Según kierkegaard la vida cristiana es ante todo la subjetividad, la subjetividad juega un papel muy importante ya que lo subjetivo conduce al contacto de una trascendencia, la subjetivada trae vida interioridad y pasión al cristianismo. 
KIERKEGAARD Y EL EXISTENCIALISMO
Para kierkegaard, principal antecedente del existencialismo, la existencia es ante todo un existente: el existente humano. Se trata de aquel cuyo ser consiste en la subjetividad, e pura libertad de elección. No puede hablarse de la esencia de la existencia, solo puede hablarse de este existente o aquél existente y la verdad de esto no es sino la subjetividad.”4”
“4” http://html.rincondelvago.com/kierkegaard_2.html
Lo que busca el existencialismo es revelar lo que el hombre el ser humano tiene a su alrededor buscarle un valor propio a las cosas, encontrar algo que haga valer el porqué y para que existimos, además la existencia es como tomar una última decisión la cual se esfuma en el momento y a la hora menos indicada ya que ni el tiempo ni cualquier otra cosa podrá evitar. Lo que sucede, sucede por un motivo o una decisión la cual supone una afirmación de la existencia.

LA OBRA DE KIERKEGAARD “LAS OBRAS DE AMOR”
La obra de amor que consiste en guardar memoria de un muerto es un acto del amor "más fiel" de todos. 

Para verificar si el amor que hay en un hombre es fiel, es preciso alejar todo aquello que contribuya a que el objeto amado esté en condiciones de ayudarlo de la manera que sea a mantener su fidelidad. Y no cabe duda que todo eso quede precisamente descartado en la relación con un difunto, ya que éste no es ningún objeto real. Si en este caso el amor permanece, entonces es evidente que se trata del amor más fiel de todos. 

Con harta frecuencia se suele hablar de la falta de fidelidad en el amor entre los hombres. Mil veces se lanzan reproches unos a otros, y a una de las partes se la oye decir: "No he sido yo el que he cambiado, fue él quien cambió." ¡Sea! Y ¿qué hiciste por tu parte? ¿Te mantuviste sin cambiar? "Claro que no, ya que si el otro había cambiado, era una consecuencia natural que yo también cambiase." 

No queremos demorarnos ahora en dilucidar la enorme falta de sentido que entraña semejante consecuencia mundana; la cual concluye por las buenas que es natural que yo cambie, puesto que el otro cambió. Sin embargo, aquí estamos hablando de la relación con un difunto, y aquí sí que es claro que no se puede poner en tela de juicio la invariabilidad del muerto. Por tanto, si ha sucedido algún cambio en esta relación, entonces tengo que ser yo el que he cambiado. Por esta razón, si deseas comprobar la fidelidad de tu amor, considera atentamente y de vez en cuando, cómo te relaciones con los difuntos. “5”

“5” http://hjg.com.ar/txt/sk/sk_oa_235_243.html

ACTIVIDAD
1) ¿Como define kierkegaard el cristianismo?
2) ¿Qué papel fundamental juega la angustia en el pensamiento de kierkegaard?

3) ¿En qué consiste el pensamiento de kierkegaard?

4) ¿Qué busca el existencialismo y qué relación tiene con la subjetividad?

