TEMA 74

Albert Einstein

(1879-1955)
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Albert Einstein se ha constituido, desde hace poco más de un siglo, como el pensador más prolífico y polémico que en el campo de la física se tenga noticia. Sus ideas constituyen el mayor salto que ha dado la humanidad en el campo científico y aún hoy siguen siendo objeto de discusiones en congresos, foros, simposios y toda clase de eventos internacionales donde se debata sobre ciencia y filosofía. El presente escrito intenta presentar el carácter innovador y revolucionario de las ideas científicas de Einstein.
"En mi larga vida he aprendido una cosa: que

Toda nuestra ciencia, comparada con la realidad,

Es primitiva e infantil, y que, a pesar de todo,

Es lo más valioso que tenemos."

Albert Einstein. www.monografias.com 
En el año 1905, el 17 de marzo, un joven de tan solo 26 años presentó a la revista alemana Annalen der Physik el primero de cinco trabajos que, además de constituirlo como uno de los científicos y pensadores más famosos e influyentes en la historia de las ciencias, lo hacen reconocer como uno de los genios que sacudieron los cimientos de la llamada física clásica: ese joven fue Albert Einstein.
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Albert Einstein:

Ulm, Alemania, 14 de marzo de 1879 – Princeton, Estados Unidos, 18 de abril de 1955, fue un físico de origen alemán, se nacionalizo en suiza y posteriormente en estados unidos. Está considerado como el científico más importante del siglo XX, además de ser el más conocido. 
En 1905, siendo un joven físico desconocido, que estaba empleado en la Oficina de Patentes de Berna, en (Suiza), publicó su teoría de la relatividad especial. En ella incorporó, en un marco teórico simple, fundamentado en postulados físicos sencillos, conceptos y fenómenos estudiados anteriormente por Henri Poincaré y por Hendrik Lorentz. Probablemente, esta es  la ecuación más conocida de la física a nivel popular, es la expresión matemática de la equivalencia masa-energía, E=mc², deducida por él como una consecuencia lógica de esta teoría. Ese mismo año publicó otros trabajos que sentarían algunas de las bases de la física estadística y la mecánica cuántica.

En 1915 presentó la teoría de la relatividad general, en la que reformuló por completo el concepto de gravedad. Por sus explicaciones sobre el efecto fotoeléctrico y sus numerosas contribuciones a la física teórica, en 1921 obtuvo el Premio Nobel de Física y no por la Teoría de la Relatividad, pues el científico a quien se encomendó la tarea de evaluarla, no la entendió, y temieron correr el riesgo de que posteriormente se demostrase que fuese errónea. 
Cuando el nazismo empezó a tomar importancia en Alemania, el científico abandonó Alemania con destino a Estados Unidos en diciembre de 1932, se nacionalizó en ese país en 1940. Durante sus últimos años trabajó por integrar en una misma teoría la fuerza gravitatoria y la electromagnética. Murió en Princeton, Nueva Jersey, el 18 de abril de 1955. Aunque es considerado el «padre de la bomba atómica», abogó en sus escritos por el pacifismo, el socialismo y el sionismo. 
Trayectoria científica:

En el articulo que se titulaba ¿Depende la inercia de un cuerpo de la energía que contiene?, mostraba una deducción de la ecuación de la relatividad que relaciona masa y energía. Que fue deducida por el en 1955. 
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Muestra cómo una partícula con masa posee un tipo de energía, "energía en reposo", esta es distinta de las clásicas energía cinética y energía potencial. La relación masa-energía se utiliza comúnmente para explicar cómo se produce la energía nuclear 

Actividad política:

Los acontecimientos de la primera guerra mundial empujaron a Einstein a comprometerse políticamente, tomando partido. Él siente desprecio por la violencia, la bravuconería, la agresión, la injusticia. Fue uno de los miembros más conocidos del Partido Democrático Alemán, DDP.

Albert Einstein fue un pacifista convencido. En 1914, 93 prominentes intelectuales alemanes firmaron el «Manifiesto para el Mundo Civilizado» para apoyar al Kaiser y desafiar a las «hordas de rusos aliados con mongoles y negros que pretenden atacar a la raza blanca», justificando la invasión alemana de Bélgica; pero Einstein se negó a firmarlo, exclamando posteriormente: 

“Es increíble lo que Europa ha desatado con esta locura. (...)
En estos momentos uno se da cuenta de lo absurda que es la especie animal a la que pertenece.” www.wikipedia.com 
En plena Segunda Guerra Mundial apoyó la iniciativa de Robert Oppenheimer para comenzar el programa de desarrollo de armas nucleares conocido como Proyecto Manhattan.

En 1939 se produce su más importante participación en cuestiones mundiales. El informe Smyth, con este informe los físicos trataron, de interesar a la Marina y al Ejército en el Proyecto atómico. Pero fue la célebre carta de Einstein a Roosevelt la que consiguió romper la rigidez de la mentalidad militar. Aunque Einstein, que siente desprecio por la violencia y las guerras, es considerado el «padre de la bomba atómica»

En su discurso pronunciado en Nueva York, en diciembre de 1945, expuso:

“En la actualidad, los físicos que participaron en la construcción del arma más tremenda y peligrosa de todos los tiempos, se ven abrumados por un similar sentimiento de responsabilidad, por no hablar de culpa. (...)
Nosotros ayudamos a construir la nueva arma para impedir que los enemigos de la humanidad lo hicieran antes, puesto que dada la mentalidad de los nazis habrían consumado la destrucción y la esclavitud del resto del mundo. (...)
Hay que desear que el espíritu que impulsó a Alfred Nobel cuando creó su gran institución, el espíritu de solidaridad y confianza, de generosidad y fraternidad entre los hombres, prevalezca en la mente de quienes dependen las decisiones que determinarán nuestro destino. De otra manera la civilización quedaría condenada.” www.wikipedia.com 
Comportamiento ético:

Einstein creía que la moralidad no era dictada por Dios, sino por la humanidad: 

“No creo en la inmoralidad del individuo, y considero la ética una preocupación exclusivamente humana sobre la que no hay ninguna autoridad sobrehumana.” www.wikipedia.com 
En la última etapa de su vida, Einstein mantuvo una dieta vegetariana. Según él, el vegetarianismo revestía una gran importancia para la humanidad, como puede apreciarse en algunas de sus citas sobre el tema:

“Nada incrementaría tanto la posibilidad de supervivencia sobre la Tierra como el paso hacia una alimentación vegetariana. (...) Ya sólo con su influencia física sobre el temperamento humano, la forma de vida vegetariana podría influir muy positivamente sobre el destino de la humanidad.” www.wikipedia.com 
Albert Einstein, fue un físico de origen alemán, nacionalizado en suiza y estados unidos. En 1905, publico su teoría de la relatividad especial, en ella incorporo conceptos y fenómenos estudiados anteriormente por Henri Poincare y Hendrik Lorentz, de esta teoría se destaca, probablemente, la ecuación mas conocida a nivel popular, es la expresión matemática de la equivalencia masa-energía, E=mc2 , deducida por el como una consecuencia lógica de esta teoría.
Desde muy joven mostraba una curiosidad excepcional por la naturaleza y una capacidad notable para entender los conceptos matemáticos más complejos. Publicó cuatro artículos teóricos de gran valor para el desarrollo de la física del siglo XX. En el primero de ellos, sobre el movimiento browniano, El segundo artículo, sobre el efecto fotoeléctrico,  el tercero, Sobre la electrodinámica de los cuerpos en movimiento, y el cuarto articulo titulado, ¿Depende la inercia de un cuerpo de la energía que contiene?, formulaban lo que después llegó a conocerse como la teoría especial de la relatividad. Las teorías de Einstein, contenían muy pocos postulados físicos, y provocó que su trabajo no fuera entendido por otros científicos, Aunque sostenía que la única fuente del conocimiento era la experiencia, también pensaba que las teorías científicas eran creaciones libres de una aguda intuición física, y que las premisas en que se basaban no podían aplicarse de un modo lógico al experimento. Aun así, tenía importantes seguidores. Su primer defensor fue el físico alemán Max Planck. Basándose en la teoría general de la relatividad, Einstein pudo entender las variaciones hasta entonces inexplicables del movimiento de rotación de los planetas. En 1915, presento la teoria de la relatividad general, en la que reformulo el concepto de gravedad. Adquirio mas fama en 1919, cuando observaciones britanicas de un clipse solar, afirmaron sus predicciones acerca de la curvatura de la luz.

En el cuarto articulo titulado, ¿Depende la inercia de un cuerpo de la energía que contiene?, donde mostro una deducción de la ecuación de la relatividad que relaciona masa y energía.

E=mc2
En diciembre de 1932, einstein abandono alemania con destino a estados unidos, ante el ascenso del nazismo; donde trato de integrar en una misma teoria la fuerza gravitatoria y la electromagnetica.

La primera guerra mundial empujo a Einstein a adentrarse en la política, ya que él siente desprecio por la violencia, la bravuconería, la agresión, la injusticia, y fue uno de los miembros mas conocido del DDP ( partido democrático Alemán), Einstein fue conocido como un pacifista.

En 1914, se da a conocer el «Manifiesto para el mundo civilizado» para apoyar a Káiser y desafiar a las  «hordas de rusos aliados con mongoles y negros que pretenden atacar a la raza blanca»; pero Einstein se negó al firmarlo, ya que va en contra de sus principios e ideales pacifistas.

Einstein consagró gran parte del resto de su vida a generalizar su teoría. Su último trabajo, la teoría del campo unificado, que no tuvo demasiado éxito, La mayoría de sus colegas pensaron que sus esfuerzos iban en dirección equivocada. Entre 1915 y 1930 la corriente principal entre los físicos era el desarrollo de una nueva concepción del carácter fundamental de la materia, conocida como la teoría cuántica. Esta teoría contempla la característica de la dualidad onda-partícula (la luz presenta las propiedades de una partícula, así como las de una onda), que Einstein había intuido como necesaria, y el principio de incertidumbre, que establece que la exactitud de los procedimientos de medición es limitada. Además, esta teoría suponía un rechazo fundamental a la noción estricta de causalidad. Sin embargo, Einstein mantuvo una posición crítica respecto a estas tesis hasta el final de su vida.
Con el auge del movimiento nacional-socialista en Alemania, Einstein, en plena segunda guerra mundial, apoya la iniciativa de Robert oppenheimer para comenzar el programa de desarrollo de armas nucleares, conocido como proyecto Manhattan, tras haber realizado esto, Einstein fue considerado como el «padre de la bomba atómica», pero en sus escritos, abogo por el pacifismo, el socialismo y el sionismo.
Los esfuerzos de Einstein en apoyo de causas sociales fueron a menudo percibidos como poco realistas. Sus propuestas nacían de razonamientos cuidadosamente elaborados. Al igual que sus teorías, eran fruto de una asombrosa intuición basada en cuidadosas y astutas valoraciones y en la observación. A pesar de su actividad en favor de causas políticas y sociales, la ciencia siempre ocupó el primer lugar en su vida. En la última etapa de su vida, Einstein mantuvo una dieta vegetariana, para él, el vegetarianismo revestía una gran importancia para la humanidad; murió en Princeton, nueva jersey, el 18 de abril de 1955.
La colección de los artículos de Einstein comenzó a publicarse en 1987 en varios volúmenes. Entre sus obras se encuentran:
· La relatividad: la teoría especial y restringida (1916)
· Sobre el sionismo (1931)
· Los constructores del Universo (1932)
· ¿Por qué la guerra? (1933)

· Con Sigmund Freud; El mundo como yo lo veo (1934)

· La evolución de la Física (1938) con el físico polaco Leopold Infeld
· En mis últimos años (1950). 
Actividad

1. ¿Cual fue la causa que empujo a Albert Einstein a abandonar su país natal? Explica.
2. ¿Porque para Albert Einstein el ser vegetariano era tan importante?

3. Explica la siguiente frase: “Nada incrementaría tanto la posibilidad de supervivencia sobre la Tierra como el paso hacia una alimentación vegetariana. (...) Ya sólo con su influencia física sobre el temperamento humano, la forma de vida vegetariana podría influir muy positivamente sobre el destino de la humanidad.” 
4. ¿Porque Albert Einstein no se sentía cómodo con el nombre “padre de la bomba atómica”?
5. Realiza una conclusión sobre la vida científica de Albert Einstein
Miguel Ángel Sánchez 

Jennifer Llanos
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