TEMA # 80
LUDWIG JOSEF JOHANN WITTGENSTEIN

El siguiente trabajo tiene como objetivo dar a conocer la vida que llevo este gran pensador Ludwig Josef Johann Wittgenstein, quien crecio en un ambiente rico en estimulos culturales y artisticos. Crecio junto a sus siete hermanos y fue el mas joven de ellos. Consiguieron su fortuna con el hierro y el acero el cual los llevo a ser una de las familias más prominentes y ricas del imperio astrohungaro.

PARA TENER EN CUENTA
BIOGRAFIA:

Ludwig  wittgenstein nacio el 26 de abril en viena en 1889, sus padres fueron Karl Wittgenstein y  Leopoldine Kalmus. Ludwing empezo sus estudios de ingenieria en la universidad de Berlin y los continuo en manchester, sus intereses pasaron de la aeronautica a la aerodinamica y de ahí a la logica y a la filososfia, ludwing cuando cayo prisionero de los italianos tenia el manuscrito de su tratado logico filosofico practicamente terminado, esta obra fue publicada en 1921.
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DESCRIPCION:

“Hombre sensible y profundo que a menudo se mostraba solitario y con tendencia a la depresión, Wittgenstein odiaba la petulancia y fue famoso por su estilo sencillo de vida y de vestir. Era de personalidad fuerte y segura, y ejerció una considerable influencia en aquellos con los que entablaba amistad.”






(www.booksfactory.com /writers/wittgenstein)
“El padre de ludwig, karl wittgenstein, se convirtio en un industrial e hizo su fortuna con el hierro y el acero. A finales de los años 1880, Karl controlaba un monopolio de efectivo sobre los recursos del hierro y el acero dentro del imperio y fue uno de los hombres más ricos del mundo. Finalmente, Karl transfirio mucho de su capital a propiedades inmobiliarias, acciones de capital, metales preciosos y reservas de divisas extranjeras, que estaba esparsido a travez de suiza, Austria, los paises bajos y america del norte.”
         (www.wikipedia.org/ludwing_wittgenstein)

Lo que concluyo es que el padre de ludwig, Karl Wittgenstein hizo su gran fortuna porque se propuso  a trabajar muy fuerte, teniendo un buen manejo de sus negocios, para asi lograr su objetivo que fue su gran fortuna liberada. Y gracias a su gran poder logro controlar su monopolio. Pues ya viendo que tenian una gran riqueza, me parece muy rentable que haya transferido parte de su capital a propiedades inmobiliarias etc, ya que colaboraba en la parte economica a paises que podrian necesitarlo y asi lograr negocios rentables tanto para el como para la economia extranjera.

“La filosofia de ludwig  Wittgenstein es sin duda interesante, en pocos filosofos podemos ver con tanta fuerza el afan por la sinceridad, la coherencia vital con la busqueda de la verdad, por encima de todas las preocupaciones “mundanas” wittgenstein arriesgo su vida al entender que la filosofia nos compromete mas alla de las reclamaciones de la vida cotidiana, social y profesional al uso. Pero todo ello desde una gran paradoja que dio lugar a un importante malentendido, acepto las tesis fundamentales del ispirismo clasico.”

(www.e-torredebabel.com/historiadelafilosofia/wittgenstein)

En este caso pensamos que como dicen que en pocos filosofos podemos ver el afan por la sinceridad no trae nada un buen precio es mejor tomar todo con calma para tener una buena claridad hacia todas las preocupaciones mundanas y pues wittgestein arriesgo su gran vida porque no tuvo cabeza para pensar bien las cosas, y por eso es mejor pensar antes de actuar.

“Se enmarca en viena a finales del siglo XIX.Hijos de un rico industrial del acero y una madre artistica, Luwding encarnara ambas pasiones y tendencias, el Es cientifico tecnico y artista al mismo tiempo y con igul intensidad. Durante su estancia en Noruega toma notas que mas tarde sera textos del tractatus.”
(Www. ua.es/wittgenstein)
Wittgenstein tuvo su gran nombramiento en el siglo XIX. Pues se supone que es hijo de un rico industrial y su madre que solo sale adelante con su trabajo artistico. A el le gusto avanzar mas en sus pensamientos para tener  buena claridad hacia la realidad de las cosas y asi tener un buen esquema de su vida.

“En 1947 se retira de la vida académica. Su personalidad es extraña, responde a la figura del outsider, como lo fueron Van Gogh, Hesse o Nijinski, es decir, está entre la cordura y la locura. Piensa que el filósofo no es ciudadano de ninguna comunidad de ideas, imposible de encerrarse en un sistema. Se pregunta: ¿Cómo puedo ser un lógico si antes no soy un hombre? Busca desesperadamente la pureza, siempre amenazado por el abismo. Piensa tanto en la lógica como en sus pecados, pues esta era su naturaleza. Sus clases eran atípicas, diálogos consigo mismo, pensamiento en movimiento autoconstitutivo. No era cortés, pero sí auténtico.” 

(Www. ua.es/wittgenstein)

Al retirarse de la vida academica cambio su personalidad y su pensamiento hacia la realidad, nunca se hallaba el queria buscar y encontrar rapido la claridad acerca de lo que el pensaba el queria darle una buena solucion a toda aquella persona que le contaba su vida.

ACTIVIDAD:

1. En que año y a causa de que ludwig dejo la filosofia?

2. Cual fue el segundo trabajo que realizo ludwig despues de su primer publicacion? 

3. Como concebia la filosofia ludwig?

4. Como defendia ludwig la filosofia  en el tracatus?
